

# 不靠颜值靠内涵，文化综艺吸睛



文化观察

本报记者 师文静

## 诗歌焕发魅力 完胜“脑残”电视剧

《中国诗词大会》第二季共10期，春节期间每天一期，2月7日播放最后一期。该节目本是人文类节目也被称为文化类综艺，与《歌手》《王牌对王牌》等明星娱乐综艺节目刷爆社交圈相比，它在央视各频道播出显得更加高大上，由于在新春综艺中话题性和关注度极高，也成为年轻人关注的对象。

本季节目延续了“赏中华诗词，寻文化基因，品生活之美”的节目宗旨，采用第一季百人团对战的赛制，同时又增加了“飞花令”升级必答题，成为节目的最大亮点。节目中，无论是诗词音韵、画面解读，还是学者的创作背景解说以及典故引用等都非常专业。当然，该节目最重要的还是其搭载着传统文化的基因，通过熟悉的诗词激发了观众的文化情怀，面对熟悉的诗词很多人也跃跃欲试，牢牢吸引了观众。

除了其文化内涵，该节目的话题性还集中在选手、嘉宾和主持人的魅力上，比如才女选手武亦姝和陈更、嘉宾郦波、主持人董卿等。在“飞花令”主题词“月”的比拼中，当“七月在野，八月在宇，九月在户，十月蟋蟀入我床下”这首《诗经·七月》从上海16岁高一女生武亦姝的口中一出，可谓吸睛无数。她在1日播出的节目中更是战胜北大博士生陈更，成为新擂主。一个小姑娘，不爱流行文化唯独追逐古典文化，从而让她成为关注的焦点。武亦姝虽然也有诗词知识的缺陷，但是她那种真正享受诗词的快乐，从

近日，《见字如面》《中国诗词大会》《中华好诗词》等继承和传承中华优秀传统文化的综艺节目逐渐受到年轻人的关注和喜爱，甚至成为“最适合全家人一起观看的电视节目”。近年来借助诗词、成语、写作、书信等文化形式传播传统文化精髓的综艺节目可谓不少，也都引起大众一定的关注度，收视率也不俗。可见综艺节目不一定非得要明星大牌、夸张搞笑或者引进模式，规规矩矩地从厚重的历史文化中汲取养分照样可以吸睛，成为爆款。

《中国汉字听写大会》《一站到底》《咱们穿越吧》《中国成语大会》《中国诗词大会》《文学英雄》等文化综艺节目持续不断创新，给观众送上了别样的综艺节目。

而近期的《见字如面》《中国诗词大会》能成为热议对象，前者源于重量级嘉宾的独特亮相，让文化变得有趣味；后者则源于竞技元素和嘉宾的吸引力，让文化不再沉闷，不再因高高在上而失去参与性。不过最终它们能火，还是因为找到了与观众的情感共鸣，有内容，有内涵，综艺效果不会太差。

如何做好“文化”与“娱乐”的平衡，也是该类节目的关键。《中国成语大会》总导演关正文曾表示，为了强化该类节目的娱乐性设计，释放主持人活跃现场的能力，鼓励选手与主持人互动，也调动嘉宾状态，后期更是强调保留了现场真实的快乐和趣味性，把内在的文化担当转化为更轻松的外在形式，让大家在快乐中获取营养。

从另一个方面来说，在网络文化流行的今天，古诗词、成语、汉字等传统文化内容能够引起大众的关注，可见它还是有非常大的读者基础的。在吵吵闹闹的喧嚣的流行文化背后，还是有很多观众希望提升审美素养的。选手武亦姝在接受采访时说，读苏轼“可以根据人生境遇调整心态”，读东坡词让人有好心情，不知不觉中，苏轼豁达的人生观也让她有勇气笑对各种人生挑战。“尽管时空相隔，但古诗文中蕴含的情感是贴近当下的。”有专家称，诗文是古代文人墨客基于对心态、社会的理解进行的创作，其中包含了很多人生的共同体验。诗词传达的品德与精神也可以在年轻人中间引起共鸣。而《见字如面》的模式源于英国一档文化盛会节目，目前没有明显的商业化倾向，仍是通过文化与情感打动观众默默地攒着口碑。



武亦姝

容淡定、娓娓道来的姿态更增加了很多观众对节目的好感度。当然，在这个节目中，主持人董卿的知识储备和现场的妙语连珠对拉升节目的魅力功不可没。尤其是很多观众惊叹于董卿对古诗词中生僻字的发音之准确，可见她台下也是做了很多功课。

看过该节目的不少观众表示，“惊叹连连，难得有一个全家人都很有参与感的节目，从老人到孩子，痴迷者众多，可见历史文化之厚重。”也有观众感叹：“这个节目千万别停，真的比脑残电视剧好看多了，拯救了中老年观众。”“就喜欢这种不吵不闹正能量满满的节目。”

## 演员读信飙台词 观众终于洗洗眼

读信节目《见字如面》第一季春节前就已经口碑满满，成

为文艺青年的最爱。该节目能在一众引进综艺和明星大咖综艺中独辟蹊径火起来，着实令人吃惊。不过，看过了节目也能明白它为何成为一股清流。该节目给观众的感觉就是文化气息扑面而来，节目讲解嘉宾从一位文化人物不为人知的故事谈起，邀请张国立、何冰、归亚蕾、蒋勤勤、王耀庆、张涵予等演员上台，通过他们的嗓音、情感甚至表演来诠释文化名人的书信内容。观众在感受文化大家的文字之美和情感之切的同时，还能欣赏和品评演员们的台词和表演功底，尤其是多位演员同台读信时，还能看他们互飙台词，很过瘾。

该节目好看在，信件的主人，都是有故事的人。多期节目之后，傅雷、曾国藩、萧红、徐志摩、张爱玲、王小波、尼采、陆小曼、曹禺、黄永玉、蔡琴等文化

名人的信件一一呈现在观众面前，展现了一档“有质感”能“锤击内心”的节目，“展现了不一样的综艺节目”。而归亚蕾的优雅读信，王耀庆表情丰富、拿捏到位的读信，张涵予嗓音个性十足的读信都成为观众热议的焦点，谁能“把信演火了”，也成为关注品评的对象。而不知足的网友，更是喊话节目组，这么好看的节目，应该让陈道明、靳东、胡歌、祖峰等演员集体出来读信，相信效果不一般。有网友甚至点名胡歌朗读《与妻书》。总的来说，节目靠的是文化内涵和有料的内容来吸引人，演员的演绎也很走心，不靠“流量咖”和话题炒作，赢得了文艺青年的关注。

## 不沉闷不掉书袋 才能与观众有共鸣

其实，这几年包括《汉字英

## “两会代表书画名家水墨雅集”春天之约！

为了践行第十届中国文联会议和第九届中国作协会议精神，充分体现艺术为人民的创作导向，齐鲁美术馆特别邀请我省书画艺术界政协代表韩玮、梁文博、王小晖、赵长刚、范正红、常朝晖、徐青峰、杜小荃等八位书画名家，举办“两会代表书画名家水墨雅集”活动。

参加本次雅集的书画家是我省书画艺术界的“两会代表”，他们在多年的文艺创作中坚持深入生活，以“艺术为人民”作为创作导向，形成了将个人艺术追求与民族传统、社会现实紧密结合的时代艺术风格。在“两会”召开之际举办此次雅集活动，既是对我省艺术家近年来创作成果的集中展示，也是对书画家创作活动的检验。本次雅集活动也将为广大书画爱好者奉献一场精彩的视觉文化盛宴。

**参展画家（按年龄排序）：韩玮、梁文博、王小晖、赵长刚、范正红、常朝晖、徐青峰、杜小荃。**

**韩 玮** 1955年生，诸城人。山东师范大学美术学院教授、硕士研究生导师，中国美术家协会会员，山东省美协副主席，山东省美协理事，山东画院艺术委员会委员，山东省政协委员。

**梁文博** 1956年生于烟台。现为中国美术家协会会员，山东省美协副主席，山东政协常委，山东省美协人物画艺委会主任，山东艺术学院教授、硕士研究生导师。

**王小晖** 女。山东艺术学院教授、硕士生导师，中国美术家协会会员，中国女画家协会副秘书长，中国工笔画学会理事，山东省女书画家协会主席，山东省政协委员。

**赵长刚** 1958年生于淄博，中国书法家协会理事，山东省书法家协会顾问，山东省政协委员，山东画院山东书画院常务副院长、研究员，淄博市文联主席，淄博市书法家协会主席。

展览时间：2月4日—20日

4—11日 两会代表参观日  
12—20日 社会公众参观日

展览地点：山东大厦负一层青未了画廊

15966685196 / 15853198656

